

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXV

ALMERIA.—Miércoles 26 de Noviembre de 1.924.

Numero 20.936

## Buenas impresiones

Estamos muy contentos, sumamente satisfechos, porque hasta nosotros llegan noticias de que en modo alguno se va a dejar la ocasión que nos brinda el Gobierno, de establecer en nuestra capital las Estaciones Agrícolas que en la reforma agraria últimamente hecha se nos concedió, y que como todo cuanto puede significar para Almería y su provincia un nuevo elemento de cultura y de progreso, nos hizo concebir gratas esperanzas su efectividad. Por ese buen deseo vinimos desde hace larga fecha, patentizando en estas columnas que no se debía en modo alguno abandonar la idea de cumplir el deber de ofrecer los terrenos exigidos para la realización del ofrecimiento hecho. Pues en verdad hubiera resultado insólito y digno de las mayores censuras, el que por falta de patriotismo, de buena voluntad, bien encaminada, se hubiesen esfumado estas esperanzas, y otros pueblos más atentos a sus intereses se aprovecharan de nuestra desidia, y recabarán para ellos lo que estaba dedicado exclusivamente para el nuestro. Esto hubiera sido un hecho digno de las mayores censuras, que se pudiera inscribir en el historial almeriense.

Hay que estudiar detenidamente lo que significan estos centros culturales, para darles toda la importancia merecida. Trata, en primer término, de la Estación Patológica, regentada como es natural por un técnico, para estudiar las infinitas plagas de la agricultura almeriense y aconsejar, con enseñanzas experimentales, los medios que la ciencia tiene para atacarlas y que no sea inútil el esfuerzo del agricultor, que hoy día, sin esa guía y consejo, tiene necesariamente que cruzarse de brazos y ver pe-

recer o por lo menos disminuir el producto de sus cosechas. Tiene ello, por lo tanto, una transcendencia suma, no solo para los parraleros, sino para toda clase de cultivos. Y si es importante el establecimiento de esta Estación, no le va en zaga la de Sericultura, pues ella estará dedicada a crear una nueva y gran riqueza agrícola en nuestro país, donde constituyó en tiempos bien lejanos emporios de riqueza, con sus famosos telares de brillantes sedas. Hacer reverdecer aquellos buenos lustros, extender las moreras, y por ende la cría del gusano de seda, que puede ser industria lucrativa en muchísimos hogares, es algo grande, empresa que debemos defender con gran entusiasmo. Y por último, la de semillas, para saber bien lo que se siembra y no andar como ahora, con la rutina solo por guía, malgastando inútilmente no solo el tiempo, sino el dinero.

Son, pues, las tres Estaciones apuntadas, dignas por todos conceptos de que nos congratulemos de su instalación en nuestra capital, y que si como nos aseguran, se van a orillar las dificultades que puedan surgir, es motivo también suficiente para que prodiguemos nuestros aplausos y elogios a los que con gran altruismo presten a estas ideas su entusiasmo y calor, para llevarlas a la realidad. Que si estábamos dispuestos a censurar en el caso de que se hubiera dejado pasar la ocasión bien propicia que se nos presentaba, justo es que al conseguir estos ideales, también al mismo tiempo que nos mostremos satisfechos, otorguemos justas alabanzas a los que contribuyan al afianzamiento de estas mejoras utilísimas.

Número de ocho páginas

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

26 de Noviembre de 1879

A bordo del vapor «Gupúzcoa», que venía para este puerto, falleció el beneficiado organista de nuestra Catedral, D. José Pérez Donaire.

—Llegaron los conocidos turroneros de Gijona, Antonio Moneris y Josefa Verdú, conocida por El Ama.

—En las iglesias de Santo Domingo y Santiago, se celebraron solemnes funerales por el alma del Ingeniero jefe que fué de Obras públicas, don Francisco Durbán Villanueva, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

—Se declaró en estado de quiebra, el comerciante don Tomás Terriza Gómez.

CACOS EN ACCIÓN

### Hurtos importantes de ropas

La Policía de nuestra capital ha prestado un importante servicio, el de descubrir a los autores de diferentes hurtos de ropas y otros efectos, cometidos en el «Rio de la Plata» y otros establecimientos de tejidos y de varios ramos.

Los hurtos consistentes en muchas piezas de telas, alpargatas y otros géneros que importan gran cantidad de pesetas.

Han sido detenidos dos mujeres y dos hombres, naturales unos de Paterna y otros de Granada.

Por hoy no podemos ser más estensos, porque la Policía aún continúa haciendo trabajos para averiguar el paradero de más géneros hurtados y de los que faltan por detener como complicados en el hecho de referencia.

Mañana (D. m.) lo haremos, que nos serán facilitados los datos de dichos hurtos.

## CRONICA

### La tertulia pueblerina

Hacia largo rato, que en la tertulia de cierto lugar, «de cuyo nombre no quiero acordarme», varios individuos desocupados (por no darles otro nombre que mejor le cuadraría, ya que todos los hombres deben tener ocupación) se dedicaban, entre otras cosas por el estilo, a la más castiza chismografía, delicioso arte, que es el encanto de aquellos bien aventurados vecinos.

Siguiendo la costumbre de todos los días del año, en la hora que nos ocupa, ya habían cortado varios trajes a sus más íntimas camaradas, que tuvieron la desgracia de retirarse de aquel centro algunas horas antes. Agotado el repertorio de lo referente a los cuidados propios de aquellos ausentes, por no dedicarse a otra cosa más productiva, acordaron que la tijera entrase de lleno en la vida y milagros de otras personas que, por lo general; jamás concurren a la tertulia, bien por pertenecer unas al bello sexo, o por tener ocupación en sus trabajos los otros, y dicho y hecho. Se habló largamente de fulanita, de perenganito, del tío perengante, etcétera, etcétera. Todas ellas y todos ellos, eran seres con más faltas que un frontón. Así se convino entre serio y broma, por aque-

llos hombres de reconocido talento chismográfico.

Después se habló del tiempo y de las malas cosechas, conviniendo por unanimidad que no se costeaba la labor, una vez que, según ellos, se pasaban el año trabajando, para luego no sacar de sus haciendas ni los gastos de recolección, por lo que debían reclamar de nuestros gobernantes rebaja en las contribuciones, o cualquier otra gracia especial.

Se trató luego el problema obreiro. ¡Este sí que era un problema! ¿De dónde sacar pesetas para pagar los jornales a esa cuadrilla de gandules? Se referían nuestros hombres, en el colmo de la ira y con los puños en alto, en ademán amenazador, como si quisieran estrujar entre sus manos a los pobres seres que el destino adverso les obliga a vivir del mézquino jornal de tres pesetas diarias, teniendo la mayoría cuatro o cinco de familia para vestirlos y darles pan.

—Ya no hay hombres trabajadores. Antiguamente el jornalero trabajaba mucho más y cobraba menos de la mitad de lo que hoy cobra, y respetaba al propietario con verdadera sumisión. Pero hoy ¡tres pesetas y solo de sol a sol!

—exclamaba uno de los contertulios.

—Nada; tendremos que dejar nuestro capital para que esos pillos gasten corbata —decía otro.

Y por este estilo, se jugaba todos los días largo rato a la pelota, con la honra de todos los vecinos, en aquel centro que ellos, los contertulios, daban pomposamente un nombre agrícola, aunque de agricultura no se hablaba más que lo referente a lo poco productivas de sus tierras, y las cargas del Estado.

Cuando se terminó la sección referente a los jornales, entró en escena un nuevo personaje, el que traía un noticia enorme. El tío Cirilo, había inventado un aparato para labrar sus tierras, que aventajaba a todos los arados antiguos.

—¿Qué os parece la noticia? —exclamó con sorna. Y continuó: —¡El tío Cirilo inventar! —¡Un hombre que no ha sabido en sus cinco años hacer la o con un canuto!

Y el tío Cirilo, que era un honrado y laborioso jornalero en su juventud, y que trabajando consiguió su primer peseta, después de muchos años de constante trabajo, era a la sazón dueño de un bonito capital, el que producía muchas y abundantes cosechas, apesar de hallarse en lindes con las fincas de aquellos propietarios que se creían en la perentoria necesidad de reclamar auxilios al Gobierno. Había construido toscamente un nuevo arado, que sin ser una máquina, era un artefacto más práctico que los corrientes en aquel terreno. Lo consideró útil para su labor, y esto le bastó. Ya tenía el noticias de las sesiones que se daban en aquella tertulia, lo cual le desagradaba grandemente, pero aquel día, contra su voluntad, tuvo que personarse en el centro, donde su presencia causó la suspensión total de la conversación durante algunos minutos. Pasado aquel compás de silencio, el que diera antes la noticia del arado, se encaró con el honrado labrador, y con su acostumbrada chunga, le dijo:

—¿Qué nos cuenta usted, tío Cirilo?—Díganos. —¿Cómo marchan sus proyectos?

Y el buen hombre contestó sonriente:

—Solo tengo que decirles a ustedes que todos mis proyectos los aprobó el Gobierno hace años, por que solo se reducen a cumplir con mi deber. Y continuó: —¿Y el proyecto de ustedes donde se aprobará? Sospecho que habrá necesidad de crear un nuevo ministerio para tal objeto. Y saludando dejó a los charlatanes con un palmo de boca abierta.

EL HOMBRE GRIS.

## Parraleros

Se venden injertos armados pie RUPERTRIS, del LOT, directo de Vivero, cuña de las mejores parras legítimas de Pechina, Precio 2 pesetas 50 céntimos uno; mayor cantidad limitaria este. Razón: Antonio Alen án, Real 35, Almería.

INDICE DE TRABAJOS

## De la Brigada Sanitaria

Hemos recibido un curioso folleto redactado y confeccionado por nuestro amigo el culto Inspector provincial de Sanidad y director técnico de la Brigada Sanitaria, don Juan Durich.

En dicho folleto aparece el índice del cloro de las aguas, estudio de métodos para la numeración del colibacilo de las aguas y otros trabajos diferentes.

Se expresa con entera claridad de detalles, los beneficios que está reportando y reportará la Brigada Sanitaria Provincial, a lo que el señor Durich dedica sus mayores atenciones, poniendo en condiciones de funcionamiento el Laboratorio para todas las necesidades sanitarias.

Además, existe una relación de aparatos y material adquiridos y el coste de las mismas y un estudio comparativo de algunos métodos corrientemente empleados, para prevenir, impedir el contagio y evitar la propagación de las enfermedades evitables y que ofrecen peligro para la salud pública.

Felicitemos al señor Durich por la publicación del folleto, a la vez que hacemos justos elogios por sus constantes trabajos en favor de la humanidad doliente, siempre con una modestia sin límites.

## Miguel García Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
Paseo del Príncipe, número .

INFORMACIONES SOCIALES

## La cooperación en la Rusia Soviética

«La Revista internacional del Trabajo», publica un artículo debido a la autorizada pluma del señor Procopovitch, ex presidente del Comité central de los Congresos de las Uniones cooperativas rusas. Según este artículo, la situación de la cooperación en este país presenta actualmente las características siguientes: Una reducción del número de organizaciones cooperativas, una disminución del número de los miembros de las mismas, un descenso considerable de los fondos de la cooperación y un anormal desarrollo del personal administrativo.

La historia de la cooperación rusa bajo el régimen soviético, puede dividirse en tres periodos. Durante el primero, es decir, desde fines de 1917 a comienzos de 1919, la cooperación continuó funcionando como una organización independiente, pero sufrió de rechazo la política general del Gobierno soviético, que modificó de arriba a abajo las condiciones económicas del país. Durante el segundo periodo (1.919-1.921), la cooperación dejó de ser independiente y se transformó en un organismo del Estado. Todas las formas de la cooperación se confundieron en las «comunidades de consumo» que tuvieron el carácter de organismos del Estado para el aprovisionamiento de la población. Durante el tercer periodo, que da

principio en la primavera de 1.921 con la nueva política económica, la cooperación recobra poco a poco su autonomía, aunque operándose lentamente su resurgimiento económico a causa de que las consecuencias de la política anterior gravitaban fuertemente sobre ella.

A principios de 1918, el número de afiliados a las organizaciones cooperativas de la Rusia Soviética alcanzaba la cifra de 21.200.000. De este número, 10.000.000 de afiliados pertenecían a las cooperativas de consumo y 10 millones y medio a las cooperativas de crédito.

Las cooperativas de crédito desaparecieron completamente durante los años 1919-1.921, restableciéndose luego de manera lenta. El número de sociedades de consumo ha disminuido una tercera parte y el de sus afiliados el 45 por ciento. Por el contrario, el número de asociaciones agrícolas ha aumentado considerablemente, aunque estas organizaciones agrupan un número muy reducido de miembros (alrededor de 80 por asociación) y que su cifra de negocios sea todavía muy limitada. Tan solo las cooperativas de producción industrial se han desarrollado bastante, ocupando actualmente entre las diversas formas de la cooperación una situación especial en razón del estado ruinoso de la industria y de la desorganización de los mercados.

## NECROLOGIA

Ayer mañana tuvo lugar el acto de conducir al Cementerio católico de San José, el cadáver de la respetable y virtuosa señora doña Aurelia Martínez García, viuda de Gomez Talavera, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número anterior.

Asistió al sepelio distinguida concurrencia, demostración de las simpatías con que contaba la finada y cuenta su hijo nuestro amigo don Fernando.

A éste y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

## Línea de vapores del Svenska Loya



El magnífico vapor MORIA cargará fijamente el 1.º de Diciembre para Goteborg Stockholm y demás puertos de Suecia.

Para huecos e informes su agente HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona, 5.

## Doctor Eduardo Pérez Caro

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.  
Consulta: 7, Eduardo Pérez, 7.

Lea usted  
"La Crónica Meridional"

## MOSTO esterilizado "ZURITA".-Granada ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR.

Recomendado por todas las eminencias médicas; siendo de gran utilidad como alimento para los que padecen del estómago, estreñimiento, reuma, etc., etc. Se digiere más fácilmente que la leche.

De venta en Almería: Droguerías, Farmacias y Ultramarinos

## CARBONES

Cardiff gruesa primera lista Almirantazgo,  
Carbón Cardiff fragua,  
Antracita inglesa Cobles cribada,  
Coke metalúrgico,  
Carbón Menudo lavado asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 59.

## ESCODA & MERCADER

16, Water Lane Great Tower Street.  
LONDON, E. C. 3

Agentes generales. Importadores, Exportadores y Comisionistas.

Presenciamos las ventas que se nos confían, en todos los mercados del Reino Unido y Bélgica, mandando cuentas de ellas acompañadas de cheques, cobrando solamente el 2 por 10.

TEATRO

En Cervantes

DEBUT DE LA COMPAÑIA BASSÓ NAVARRO

Con el estreno de la comedia de don Juan Ignacio Luca de Tena, «El dinero del Duque», debutó anoche en nuestro coliseo de Cervantes la notable compañía Bassó Navarro.

La señora Bassó demostró sus excepcionales condiciones artísticas, entusiasmando al público durante toda la representación, siendo justamente aplaudida en las escenas culminantes, en las que derrochó la maestría de nuestras grandes actrices, glorias del teatro español.

La dama joven señorita Sampedro fué también muy aplaudida.

Nicolás Navarro, es el actor de la elegante dicción y de la portentosa naturalidad, que anoche, en unión de los ya conocidos actores del público almeriense López Alonso y Roses, compartió el éxito alcanzado por el elenco masculino de la compañía que dirige.

Presentación, decorado y vestuarios, dignos de alabanzas por sus elegancias y riquezas.

Seguramente el público almeriense acudirá en las noches sucesivas a Cervantes, para seguir admirando el trabajo que realizan tan prestigiosos artistas, ya que se presentan raras ocasiones de gozar del «buen» espectáculo.

«El Dinero del Duque», estrenada la temporada anterior en Madrid, adolece de defectos, que ya fueron señalados por la prensa madrileña al criticar su primera representación, y que nos hace pensar en que el joven escritor no posee del todo la técnica del verdadero comediógrafo.

Esta noche se estrenará la comedia en tres actos, adaptación de don Federico Reparaz, «Wu-Li-Chang».

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 25

Otra conferencia

Han continuado hoy las conferencias organizadas en el Instituto francés de esta Corte.

La conferencia de hoy ha sido dada por Mme. Sarrailh, sobre el tema: «Las ideas y arte de Rabelais».

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Llegada de Millán Astray

En el rápido de Andalucía llegó hoy a Madrid el bravo coronel señor Millán Astray, que como se sabe, fué herido hace poco tiempo en los campos marroquíes.

Fué esperado en la estación por su hermano, varios amigos civiles y muchos jefes y oficiales, que a la vez estaban allí para recibir también el cadáver del general Serrano Orive.

Todos los presentes saludaron al señor Millán Astray, mostrándose éste agradecidí-

simo del recibimiento que se le hacía.

Vallespinosa en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio, despachando con el Rey, el vocal del Directorio general Vallespinosa.

Este sometió a la firma del monarca varios decretos del ramo de Guerra, para la concesión de ascensos y destinos y adquisición de material de campaña y también concediendo una cruz de Beneficencia.

El cadáver del teniente coronel Temprano

Se ha recibido un despacho de Algeciras dando cuenta de haber sido trasladado a Ceclavin (Cáceres) el cadáver del heroico teniente coronel señor Temprano.

En aquel punto recibirá sepultura dicho cadáver, por petición de la familia.

Causa por homicidio

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha visto hoy la causa seguida contra el cabo Vicente Cajal y otro,

acusados del delito de homicidio.

De ponente actuó el general Alcócer.

Recibimientos del Rey y la Reina

El Rey ha recibido hoy en audiencia al embajador de los Estados Unidos señor Moore, a quien acompañaba el conde del Valle.

La Reina recibió al presidente y a una comisión de la Archicofradía de la Vela y la Oración del Santísimo Sepulcro y al doctor Verdes Montenegro, que fué en unión del arquitecto señor Cadenas.

Después cumplieron a la soberana los príncipes de Hohenlo.

Cotizaciones de Bolsa

Duda 4% interior...	69'85
Id. 5% amortizable...	94'15
Id. 4% idem...	89'00
Banco de España...	565'00
Español de Crédito...	164'00
Tabacalera...	231'50
Londres a la vista...	33 90
París a la vista...	38 65
Dolar...	7 32

PERPEN

LA CRÓNICA MERIDIONAL

Pérez de Perceval

Entre los cien caballeros conquistadores de Fiñana, que habían gozado privilegios de don Enrique III, don Juan II y don Enrique IV, logrando alcanzar casas, viñas y tierras en el repartimiento hecho en la ciudad de Baza por Gonzalo de Cortinas, de orden de los Reyes Católicos don Fernando V y doña Isabel I, figura Estevan Pérez, que vino a la conquista de Granada, obteniendo distinciones y pingües rentas por su heroísmo, según consta en el Libro que se halla en el Archivo de la ciudad de Baza, partida 79.

Era Estevan Pérez, hijo de Ginés Pérez e Isabel Laceta, según consta por certificación del Secretario del Secreto de la Inquisición de Granada en las pruebas del familiar Alonso Pérez.

El exceso de su poderío y el desempeñar cargos de familiares en la Inquisición, motivó ser objeto de terror para los advenedizos y moriscos residentes en nuestra capital, que en verso expresaron su espanto:

Si a Almería fueres  
librate de los Puches,  
Percevals y Pérez.

Hijo de Ginés Pérez (1) fué, no solamente Estevan Pérez

(1) Debemos recordar que el Don se miraba despreciativamente por la nobleza y sólo se aplicaba a los judíos, usándose como distinción pesde el siglo XVII.

NOBILIARIO ALMERIENSE

de su comienzo, entre tradiciones, fábulas y otras nebulosidades, descúbrese la presencia del sol de la verdad, pero tan velado, que más parece un ténue resplandor crepuscular que el hermoso y refulgente astro del día.

Contribuye a ocultar la verdad histórica: 1.º el abandono de aquellos esforzados guerreros que nunca pensaron en escribir sus hazañas; 2.º la ligereza con que los historiadores han mirado los tiempos de luchas seculares, abandonando la investigación de todo aquello que presentaba obstáculos y aceptando fábulas descartadas de toda veracidad; 3.º la piqueta demoledora del tiempo y la barbarie, que al destruir castillos, palacios, conventos y archivos, han negado a la posteridad los más preciosos monumentos para servir de guía a un fructífero trabajo; y 4.º el afán burocrático de ocultar, sobre todo en archivos notariales, catedrales y municipales, aquellos escritos o impresos que pudiesen aclarar muchas de las tinieblas de la Edad Media.

Dignos de alabanza son los esfuerzos de los modernos Archiveros que tratan de recopilar los papeles escapados de las invasiones de los bárbaros contemporáneos, destructores y vendedores de Reales Cédulas, privilegios y ejecutorias; y de algunos Reyes de Armas que buscan más que el interés la veracidad en sus minutas genealógicas.

De todo ello, y gracias a la amabilidad de algunos representantes de la nobleza almeriense y sobre todo del ilustre archivero señor Alvarez Benavides, he logrado coleccionar estos datos, no olvidando también las preciosas fuentes históricas

## Pasando el rato

### Coplicas a la Dolores

Yo también quiero cantar coplicas a la Dolores por si allá en Calatayud les gustan a los señores.

En Valencia compré flores y en Granada compré un cámen, Babiloniana ha de ser la mujer con que me casen.

Si vas a Calatayud ten cuidado con la Dolores no te suelte dos guantás en vez de hacerte favores.

El libro de Romanones y en Calatayud la maña son las dos cosas que hoy llaman la atención de España.

La Pilarica «ha dicho» a los maños de Aragón que el que hable mal de Dolores no le concede perdón.

A la jota jota canta guitarrita canta a la Dolores y a la Pilarica.

MANUEL CHAVARINO.

Dalías, Noviembre, 1924.

NO HUBO NÚMERO

## El Consejo de Fomento

Para ayer, a las cuatro de la tarde, estaba convocado el Consejo provincial de Fomento, para celebrar su sesión mensual.

Por falta de número no pudo reunirse.

Esta tarde, a la misma hora, se celebrará sesión en segunda convocatoria, sea cualquiera el número de vocales que concurra.

## Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

## DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO, Ex ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada —PREMIO GAJAL en 1923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DITAERMIA. Horas de consulta de 3 a 5. — Calle de Granada, 27 Almería.

## Juzgado Municipal Boletín Oficial

DIA 24

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. Clemente Daniel Gay Soto y Rafael Amat Leal.

DEFUNCIONES. —Rosalía Lirola Fuentes, de 57 años, de asistolia; Carmen García Luque, de 71 años, de hemorragia cerebral; Francisca González Quesada, de 95 años, de senectud; Rosario Espinar Delgado, de un mes, de atrepsia, y Amelia Martínez García, de 76 años, de enterocolitis.

MATRIMONIOS. —Ninguno.

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. —José Mingorance González, Isabel Rodríguez Jordá, María de la Soledad Pérez Martínez, Diego Navarro Morales, María Montoya Nuñez y Juana Mateo Soria.

DEFUNCIONES. —Francisca González Mariana, de 48 años, de carcinoma; Enrique Vilchez Giménez, de 80 años, de hemorragia; Catalina González Montoya, de 80 años, de uremia, y Sebastián Forquera Salas, de bronquitis.

MATRIMONIOS. —Antonio Saez García con Francisca Domínguez López, Juan Miras del Pino con Francisca Cerdán Rumi y Juan Antonio Oña Cruz con Josefa López Vizcaino.

Extracto del correspondiente al día 24:

Continuación de la relación de maestros nombrados en propiedad por el cuarto turno provisional.

—Anuncio haciendo saber que en el Matadero público de Madrid hacen falta Mondongueros.

—Registro minero solicitado por doña Dolores Clemente Baeza, de 20 pertenencias de hierro, con el nombre de «Santo Cristo de la Plata», paraje Cerro y Collado del Talante, término de Nijar.

—Edicto del servicio de Avance Catastral.

—Subasta de varias fincas pertenecientes al Pósito de Alcolea.

—Edictos de los Juzgados de Almería y Gergal.

—Idem de los Ayuntamientos de Gador, Nacimiento, Los Gallardos y Tabernas.

—Continuación de la relación de minas cuyos dueños deben satisfacer el canon de superficie antes del día 31 de Diciembre próximo.

### Almendros injertados

bien formados de 1'50 a 2 metros, 60 pesetas ciento; de 1'00 a 1'50, 50 pesetas ciento; de 1'00 aproximadamente 40 pesetas el ciento.

Informes en Almería: VICENTE AZNAR Conde Ofalia, 30.

## Tribunales

EN LA AUDIENCIA

### Juicio celebrado

Ayer se celebró en la Sala primera, la vista señalada de incidente de apelación de causa seguida en el juzgado de Almería, sobre malversación.

### Para sentencia

En la Sala segunda se celebró el juicio señalado de causa seguida en el juzgado de Purchena contra José Antonio Mena Cruz, acusado de un delito de robo. El juicio quedó visto y concluso para sentencia.

### Señalamiento para hoy

Sección primera.—Vista de incidente de apelación de causa número 176 de 1924, seguida en el juzgado de la Audiencia, sobre injurias.—Abogado don Plácido Langle Rubio.—Procurador, don Rafael Pino.

## Perfumería española y extranjera

En la Droguería EL TRIUNFO RAFAEL GONZALEZ F DE PLAZA Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta Purchena). —Almería.

## DENTISTA

La clínica establecida en Hotel Simón, se ha trasladado al BULEVAR DEL PRINCIPE, 79.

**PICORES** SALPULLIDOS y COMEJONES, se curan en el acto y sin baños, con una sola fricción de A C A B O L

LA CRÓNICA MERIDIONAL

de la Vida de San Indalecio y Almería ilustrada, de Orbaneja, el Tratado de la nobleza española por Fray Benito Guardiola, Grandes de España conservados por los Reyes Católicos hasta hoy manuscrito de la Biblioteca Nacional número 10.851, Tratado de la nobleza e fidalguía por Mosen Diego Valera, mass Ff, 135; Lucero de la nobleza de Aponte, mass Nn. 144 y 145; Origen de la nobleza y genealogías españolas mass Nn, 169; Catálogo de Grandes de España, mass Pp 83 16; Razón de nobles residentes en varias poblaciones de España, mass Pp, 84 16; Extracto del Nobiliario vero de Fernando Mexia, mass, 19.384; Lista de caballeros acompañantes de los Reyes Católicos, mass, 10.671; La nobleza de España y de Castilla, mass, 19.616; Nobiliario de España por Pedro de Mendoza, mass, 2.341, H. 40; Casas i ustres de España por don Luis Salazar y Castro; Índice del libro de linajes y blasones de Antonio de Barahona; Minutero de don José Alfonso de Guerra y Villegas; Padrón de nobleza de Baeza que contribuyó a la conquista de Granada, y otras muchas obras que sería cansado enumerar.

No pretendo con este libro loa para mi nombre; solo aspiro a legar a Almería un Nobiliario de que carece, constituyendo un caso excepcional en España, y conservar impresos (por si las ejecutorias se perdiesen) los documentos particulares más preciados para la Historia de la provincia, aunque sintiendo no dar datos fidedignos de algunas familias que como los Fernández de Beloy, Fernández Cortacado, Puches, Pérez Vargas Machuca y Martínez Almagro se consideran extinguidas.

NOBILIARIO ALMERIENSE

Si el estudio de la nobleza almeriense resulta árido y desagradable, será culpa de mi pobre ingenio y escasa erudición, más si se hace entretenido y ocasiona deleite a mis lectores, habrá alcanzado el fin propuesto y quedará satisfecha la ambición de

EL AUTOR

Se ruega a todas las familias de Almería y su provincia que tengan antecedentes históricos, árboles o escudos, envíen los datos a la redacción de este periódico, para ser incluidas en el Nobiliario.

**Información frutera**

Ayer mañana fondeó el vapor «Guido», con destino a Londres y Hull.

Telegrama recibido en la Cámara Uvera:

Vapor «Bjerka», en Londres.— 2.500 barriles, de 12[- a 25[-; mayoría, de 18[- a 22[-. Buena demanda.

Suscripta por la Cámara Uvera, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Circulo Mercantil, Diputación y Ayuntamiento, se ha dirigido al presidente del Directorio Militar la siguiente exposición, cuyos puntos importantes son los siguientes:

**PRIMERO.** Que por el Gobierno de S. M., que V. E. tan celosamente preside, se tengan en consideración los enormes perjuicios que se irrogarian a la agricultura de exportación española, caso de una guerra de tarifas con Bélgica.

**SEGUNDO.** Que se excite el interés de la Sección de Tratados del Consejo de la Economía Nacional para que procure por medios de concordia entrar en negociaciones para un Acuerdo Comercial con Bélgica antes del término del «modus vivendi», o sea, antes del 10 del próximo Diciembre.

**TERCERO.** Que en todo caso, se procure la prórroga del «modus vivendi», durante el tiempo de la campaña naranjera, que ha empezado ya, cuya riqueza es la inmediatamente lesionada en tal grado, en cuanto afecta al mercado belga, que el cierre del mismo supondría la pérdida de más de 20 millones de pesetas, importe del millón de cajas que suelen enviarse al puerto de Amberes y que no es posible distribuir entre otros mercados consumidores, sin grave quebranto de la exportación naranjera en general.

El vapor «Iturri Urdiña», salió anoche llevando 2.484 barriles, 50 medios, 75 cajas de uvas y 184 idem de naranjas para Belfast, y 475 barriles, 75 cajas de uvas y 182 de naranjas, para Dublin.

El vapor «Alm», que fondeó el lunes a la carga para Southampton, salió ayer sin hacer operaciones de carga.

Anoche se hizo a la mar el vapor «Guido». Llevaba a Londres 7.663 barriles y 139 medios y 2.854 barriles para Hull.

En puerto no quedó ningún vapor a la carga.

El vapor «Francesca» fondeará hoy y tomará barriles para los mercados del Sur de América.

La existencia de barriles sobre muelle era de 29.489.

Suman los barriles embarcados hasta anoche 1.661.326 enteros y 12.113 medios.

**HERNIAS** de todas clases en hombres, mujeres niños

VIENTRES VOLUMINOSOS, DESCENSOS ABDOMINALES, RELAJACIONES, EVENTRACIONES, RIÑÓN FLOTANTE Y DEMAS BOLENCIA ANÁLOGAS, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

NADA DE FALSEDAD NI «PUTINAS». Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en ALMERIA y en el Hotel Simón únicamente el martes día 2 de Diciembre, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedistas han servido: todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y el bienestar que no habían podido encontrar nunca.

**Herniados todos:** Hombres mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo en cambio, ganarmucho, y tened muy presente que estará en ALMERIA y en el Hotel Simón, únicamente el martes día 2 de Diciembre.

NOTAS.—Estará también en Lorca, el día 30, en el Hotel Comercio; en Baza, el día 1.º en el Hotel La Granadina; en Gualix, el día 3, en el Hotel Comercio; en Granada, el día 4, en el Hotel Suizo donde así mismo podrán visitarle; todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Relación de los barriles exportados hasta el día de ayer:

Mercados	Barriles	Medios
Liverpool ..	346.782	1.179
Londres ...	312.618	346
Manchester ..	58.718	406
Marsella ...	454	304
Brist. ....	48.490	62
Cardif. ....	49.166	128
Copenhague ..	48.110	255
Hamburgo ..	240.154	2.636
Newcastle ..	98.241	
Glasgow ...	168.095	620
P. de Suecia	14.825	1.718
Hull. ....	86.779	250
Dakar. ....		535
Belfast. ....	16.183	369
Dublin. ....	11.720	199
Southampton	51.731	
P. Noruega ..	54.430	97
Montreal. ...	29.729	20
Amberes. ...	242	
Bremen. ....	27.456	160
Danzig. ....	20.169	310
Habana. ....	3.441	302
Veracruz. ...	50	
Santos. ....	3.857	
Rio Janeiro ..	19.348	114
Buenos Aires	826	
Lisboa. ....	298	
Colombo. ...	500	
Venezuela. ...	50	30
Rotterdam. ...	5.794	
Amsterdam. ...	6.439	
Trieste. ....	6.858	

**Telegramas detenidos**

En esta Sección Telegráfica se encuentran detenidos los siguientes despachos, por ser desconocidos sus destinatarios:

- Almagro, H. Simón, ausente.
- Luis Rodríguez, H. de las Cruces, desconocido.
- Antonio Guerrero, Forni 8, Barrio Alto, idem.
- Ibarra, maquinista vapor «Imarul», ausente.
- Maria Fuentes, Barrio Socorrida, desconocida.
- Contreras, sin suñis, en depósito.
- Guerrero, idem idem.

**DEL PUERTO**

He aquí el movimiento de buques habido en el día de ayer.

DE ENTRADA

- Vapor español «Maria R.», de Barcelona, con carga general y 20 pasajeros.
- Idem idem «Vilafranca», de Cartagena, con carga general.
- Idem inglés «Guido», de Palermo, con carga general.
- Idem italiano «San Marco», de Reggio, en lastre.
- Idem idem «Alhambra», de Me-

lilla, con carga general y 20 pasajeros para este puerto y 4 de tránsito.

Idem español «Cabo Nao», de Málaga, con carga general.

DE SALIDA

Vapor español «Maria R.», para Agdeiras, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Vilafranca», para Málaga, con carga general.

Idem idem «Iturri Urdiña», para Dublin y Belfast, con frutas.

Idem inglés «Guido», para Londres, con frutas.

Laud español «Amalia», para Mazarrón, por San José, con mineral.

Vapor español «Alhambra», para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Idem idem «Cabo Nao», para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Laud español «Rafael», para Santa Pola, en lastre.

**Almacen de Paqueteria**

DE FRANCISCO ESCAMEZ MORALES

Plaza de Nicolás Salmerón, 3.

Gran surtido en bolsos de señora y niñas, a precios casi de balde. Medias y calcetines «Koch-Noor», marca acreditada y de gran duración.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS



**GASOLINA BARATA**

Aceites y Grasas :- Stock MICHELIN

Repuestos FORD

**GARAGE INGLES**

CALLE SAGASTA

Encargado: Onofre Ortega

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Llegada del cadáver del general Serrano

Madrid, 25.

#### Misas.—Coronas

Esta mañana, en el rápido de Andalucía llegó, procedente de Algeciras, el cadáver del general de brigada don Julián Serrano Orive, muerto gloriosamente en Africa.

En la estación le esperaba el infante don Fernando, el general Weyler, la señora viuda e hija del general Serrano, el contralmirante marqués de Magaz, el Patriarca de las Indias, el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, duque de Tetuán y numerosos jefes y oficiales francos de servicio que fueron invitados al acto.

El fargón de cola fué con vertido en capilla ardiente, diciéndose una misa, que fué oficiada por el Patriarca de las Indias.

A las once de la mañana se colocó el cadáver en un armón de artillería, que fué cubierto con infinidad de coronas que le dedicaban los jefes y oficiales de la guarnición y la familia.

#### Se organiza la comitiva.—

##### Las presidencias

Después de celebrarse la misa en el fargón donde llegó el cadáver del general Serrano, se comenzó a organizar la fúnebre comitiva.

En la primera presidencia del duelo figuraban el general Weyler, el infante don Fernando en representación del rey, el contralmirante marqués de Magaz, el hijo político del general Serrano, señor Boix, y el Patriarca de las Indias.

La segunda presidencia la ocuparon todos los generales que forman el Directorio y la Plana mayor del Ejército.

Detrás iban numerosos je-

fes y oficiales francos de servicio, que acudieron a rendir el último tributo al heroico compañero.

#### En la Glorieta de Atocha

Las fuerzas, vestidas de gala, esperaban en la Glorieta de Atocha a que saliera de la estación la comitiva.

Esta así lo hizo, uniéndose a ella las fuerzas que le esperaban.

#### El cortejo

Abria marcha una compañía de infantería, siguiéndole el armón de artillería, en el que iba el cadáver del señor Serrano.

Detrás iban las presidencias del duelo anteriormente citadas, y a continuación seguían más fuerzas.

Durante el trayecto, la banda de música interpretó marchas fúnebres.

A las doce menos cuarto llegó la comitiva a la plaza de la Cibeles, en donde se hizo alto.

En aquel sitio desfilaron ante el cadáver los jefes y oficiales de las fuerzas, saludando militarmente.

#### Despedida.—Desfile

En la plaza de la Cibeles se despidió el duelo.

Las tropas desfilaron en columna de honor, marchando a sus respectivos cuarteles.

#### En el Cementerio

El cadáver y los acompañantes continuaron hasta el Cementerio del Este, en donde se procedió a darle sepultura.

El Patriarca de las Indias dijo otra misa, pronunciando después una sentida plática.

## Más noticias

Madrid, 25.

#### Entrega de conclusiones

Una comisión de asambleístas del ramo de maderas, entregó esta tarde las conclusio-

nes acordadas al presidente del Directorio contralmirante marqués de Magaz.

#### La causa sobre los sucesos de Vera de Bidasoa

Esta tarde se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, cambiando impresiones sobre la causa instruida con motivo de los graves sucesos que se desarrollaron en Vera de Bidasoa (Navarra).

#### El estado de Berenguer

Desde Tetuán comunican que hasta dentro de dos semanas no se trasladará a Madrid el general señor Berenguer (don Federico).

Este se halla bastante prostrado, a causa de fuerte hemorragia.

#### De regreso

Hay han regresado a Madrid, los señores Palacio Valdés y Francos Rodríguez.

#### El abastecimiento de carnes normalizado

Ha quedado normalizado el abastecimiento de carnes en Madrid.

Continúan en la cárcel los abastecedores y descargadores que ingresaron por orden del alcalde señor conde de Vallengano.

#### Para un polidromo

Muy en breve darán comienzo las obras para establecer un polidromo en las cercanías de Canillejas.

Se emplearán cuatro millones de pesetas.

#### A Barcelona

El sábado próximo marchará a Barcelona el general señor marqués de Cavalcanti, con objeto de embarcar con rumbo a Palma de Mallorca, donde se posesionará de su destino.

#### Visita a Magaz

El embajador de la República Argentina visitó esta tarde al contralmirante marqués de Magaz.

#### A cumplir arresto

Hasta ayer no marchó a El Ferrol a cumplir la condena de arresto que le fué impuesta, el coronel Pereira, por haber asistido al banquete celebrado en el Palacio Hotel.

#### Homenaje a Inurria

El próximo sábado, en el Palacio de las Bibliotecas, se celebrará un homenaje a la memoria de Mateo Inurria, organizado por sus admiradores.

Se vendieron varias esculturas a precios muy elevados.

#### Petición de juez especial

Varios periódicos de este corte piden al Tribunal Supremo que sea designado un juez especial que intervenga en el asunto de las tres niñas desaparecidas en Mayo último de la calle de Hilarion Esclava.

#### Reparto de premios.—Desanimación

El reparto de premios celebrado esta tarde en la exposición de juguetería estuvo desanimado.

Se suprimió toda solemnidad oficial con motivo del disgusto que surgió entre los opositores.

Varios de estos se negaron a recoger los premios que les fueron adjudicados.

#### Reunión del Directorio

Esta tarde se reunió el Directorio en Consejo en la Presidencia.

La reunión duró tres horas. El general Vallespinoza manifestó a los periodistas que en Marruecos cesó el temporal de lluvias, pero comenzó el temporal de viento. No obstante, las comunicaciones son fáciles.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Hacienda y Guerra, quienes sometieron a la deliberación de los vocales varios expedientes de trámite.

El alto Comisario general Primo de Rivera, comunicó

que el día transcurrió con gran tranquilidad en todos los sectores.

## PROVINCIAS

Madrid, 25

### Procesados absueltos

Comunican de Barcelona que la Sala primera de aquella Audiencia ha absuelto libremente a los tres individuos que fueron procesados por el asesinato del agente de Policía señor Escartín.

### Dimisión que será secundada

Un despacho de Orense dice que ha presentado la dimisión del cargo de Presidente de la Diputación, el general de brigada don Tomás Fernandez.

La dimisión está fundada en no facilitársele medios para que su labor sea fructífera. Le secundarán todos los diputados.

### Un homenaje

Telegrafían de Santiago que el homenaje celebrado en honor del doctor Carracido, fué solemnísimos.

El Rector de la Universidad pronunció un discurso en salzando los méritos del homenajeado.

El doctor Carracido le contestó expresando su gratitud.

Ambos recibieron nutridas salvas de aplausos.

### Registros de celdas

Los empleados de la cárcel de Barcelona practicaron un registro en las celdas de los sindicalistas, anarquistas y comunistas.

Se incautaron de numerosos documentos, folletos, listas y cuartillas escritas por los detenidos.

Todos los documentos fueron entregados a la Policía.

### No hubo anormalidades

Dicen de Toledo que son inexactas las versiones circuladas sobre supuestas anormalidades en la Administración de Rentas públicas.

Se trata solamente de la falta de asistencia de dos funcionarios.

### Por denuncias

Participan de Sevilla que en vista de las denuncias formuladas contra un conocido notario y un procurador, será nombrado un juez especial para depurar los hechos.

### Nada interesante

La Policía de Málaga abrió una maleta que dejó abandonada en un hotel un sindicalista de Cuevas Bajas, no encontrando nada interesante.

### Petición de mujeres

Desde Bilbao comunican que una numerosa comisión compuesta de mujeres de diversos pueblos, visitó al gobernador, pidiéndole que suspenda la prueba de bueyes, por que ello da motivo a la ruina de numerosos labradores que se verán precisados a abandonar las haciendas.

### Traslado de restos

Un despacho de Ceuta da cuenta de que como amainó el temporal se efectuó el traslado de los restos del teniente coronel señor Temprano a la Península.

El acto revistió gran solemnidad.

El cadáver fué colocado en un arnés de artillería, y las cintas del ataúd las llevaban jefes y oficiales.

Los Regulares de Ceuta rindieron los honores al cadáver, desfilando las tropas.

PERPEN

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

## GACETILLAS

### Formación del padrón

Por Real orden se ha aprobado una instrucción, acomodada a los preceptos del Estatuto municipal y Reglamento sobre población y términos municipales, a los efectos de la formación del padrón de habitantes de 1925 en cada uno de los Municipios de España.

### Comisión permanente

Para celebrar su sesión semanal, se reunirá mañana en el Ayuntamiento, la Comisión Permanente.

### Un camino vecinal

Ayer visitó al General Gobernador, una comisión de señores, para interesarle interponga su valiosa influencia hasta conseguir la inmediata construcción y terminación del camino vecinal del Marchal, anejo de Enix, el que tiene construido la mitad que corresponde al Ayuntamiento.

### La «sangría» mensual

Durante el próximo pasado mes de Octubre, se han recaudado en nuestra provincia por conceptos contributivos, 931.209 pesetas, y en igual fecha del año anterior 707.002, habiendo una diferencia de más en el corriente ejercicio de 224.207 pesetas.

### En el Salón Hesperis

Películas que se exhibirán esta noche:

En cuatro partes, «La esclava del honor», y el estreno del tercero y último asunto en cinco partes de «Esposas frívolas».

### Por causar daños

Aute el Juzgado municipal de Roquetas de Mar, ha denunciado la Guardia civil, a Luis Garcia Ojeda, por haber hurtado varias cargas de penceas y causar daños en la propiedad de Juan Perales Fuentes.

### Pidiendo prórroga

La Sociedad de hierro y Metales, ha solicitado del Ayuntamiento se prorrogue hasta fin de Diciembre próximo, el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales del año corriente.

### Una denuncia

Por una pateja de Guardias municipales, ha sido detenido en la calle de Mendez Nuñez, Gerónimo Ruano Orta, por desobedecer a dichas autoridades y promover escándalo.

### De alumbrado

En el mes anterior, han prestado alumbrado en nuestra capital, 510 mecheros de gas, toda la noche y 389 medio idem; 724 lámparas eléctricas toda la noche y 67 medio idem.

### Reuniones

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento las Comisiones de Hacienda y Ornato, despachando varios asuntos de los que se dará cuenta en la reunión que mañana celebre la Comisión Permanente.

La primera emitió dictámenes en varias reclamaciones de cédulas personales.

### Obsequio a los soldados

Ayer, la Junta Directiva de la Unión Comercial, visitó nuevamente los hospitales de evacuación.

Los comerciantes obsequiaron a los soldados con pasteles.

### Empleado trasladado

Ha marchado a Alicante donde por conveniencias del servicio ha sido destinado con el cargo de Jefe de Cartera de la Sucursal del Banco Español de Crédito en aquella plaza, nuestro paisano don José Bretones Rodriguez.

El señor Bretones desempeñó igual cargo en las Sucursales de Almería y Melilla, donde por sus existentes condiciones de competencia y honradez, adquirió el aprecio y confianza de sus jefes y compañeros.

Le deseamos buen viaje al señor Bretones y nuevos triunfos en su carrera mercantil.

# MUEBLES

Alcobas, comedores, gabinetes

Grandioso surtido. Precios baratísimos

Esta casa que se dedica con mucha atención a la industria del MUEBLE, para lo cual tiene montados unos magníficos talleres con maquinaria y dispone de un personal apto y competente en este ramo, ha conseguido unir a la elegancia y distinción de sus MUEBLES la economía en los precios, lo que me satisfacen ofrecer a mi distinguida y numerosa clientela.

Completo surtido en vajillas de loza y cristal. Platos, vasos, tazas, etc. Bateria de cocina de hierro esmaltado, marca «Estrella», y aluminio de la más alta calidad. Preciosidades y por poco dinero en artículos propios para regalo. Buen surtido en maletas y mundos. Borrás. Juguetería. Perfumería, etc. etc.

UBALDO ABAD CARRETERO

Bazar «EL LEÓN»

TIENDAS, 5

Lea usted  
La Crónica Meridional

